PRZENOSZENIE CIEPLA

Zestaw 4

. Dhugim kanatem o przekroju prostokatnym o bokach a = 0,5 m, b = 0,6 m plynie powietrze
o temperaturze T, = 523 K ze $rednig predkoscia w = 20 m/s. Temperatura $cian kanalu
wynosi 9 = 473 K. Obliczy¢ konwekcyjny wspotczynnik wnikania ciepta a 1 ggstosé
strumienia strat ciepla gy do otoczenia.

Odp: o = 31,5 W/(m* K), qsr = 2,7 KW/m.

. Okresli¢ wspotczynnik przejmowania ciepta o od Scianki rury, o $rednicy wewngtrznej
dyw = 25 mm, do wody chlodzacej w kondensatorze turbiny parowej, jezeli $rednia
temperatura §cianki wzdluz rury wynosi S = 313 K. Temperatura wody na wlocie
Twi = 288 K, na wylocie Ty, = 298 K, $rednia predkos¢ wody w = 3 m/s. Obliczy¢ rowniez
strumien ciepta Q pobranego przez wodg i dtugos¢ rury L.

Odp: 0= 9457 W/m’ K, Q = 61,5 kW, L =4,14 m.

. Wyznaczy¢ wielko$¢ wspodiczynnika przejmowania ciepta o i strumien przekazanego ciepta
Q przy przeptywie wody pozioma rura o $rednicy wewngtrznej dy, = 10 mm 1 dlugosci
L = 1,2 m, jezeli $rednia na dlugosci rury temperatura wody Tue = 303 K. Srednia
temperatura $cianki 9 ¢ = 333 K, strumien masy wody wynosi my,= 7%¥107 kgs.

Odp: a = 449,3 W/(m’> K), Q =508, 14 W.

. Poziomy rurociag o $rednicy zewngtrznej d, = 40 mm jest omywany przez powietrze o
temperaturze Ty = 293 K. Obliczy¢ wspdtczynnik przejmowania ciepta a, jezeli temperatura
Scianki rurociagu 9¢ = 333 K oraz: a) powietrze jest spokojne, b) pod katem 50° do osi
rurociagu wieje wiatr z predkoscia w = 5 m/s.

Odp: a) 0, = 7,83 W/(m* K), b) a; = 37,4 W/(m* K).

. Temperatura $cian pieca kaflowego o podstawie kwadratowej a = 0,8 m 1 wysokosci
h = 1,5 m wynosi = 343 K. Obliczy¢ strumien ciepta Q oddawanego przez piec do otoczenia
o temperaturze T, = 293 K / tylko przez konwekcje 1 po zakonczeniu procesu palenia /.
Odp: Q=1212,5W.

. Zaktadajac uproszczona geometri¢ ciata ludzkiego obliczy¢ ilo$¢ ciepta Q jaka traci
cztowiek do otaczajacego powietrza o temperaturze Top = 293 K i do wody o tej samej
temperaturze w ciagu 1 godziny. Przyja¢, ze S$rednia powierzchnia ciata ludzkiego
A = 1,6 m?, érednia wysoko$¢ h = 1,6 m. Rozwinigcie powierzchni traktowaé jako plyte
pionowa.

Odp: Q ; =334,8 kJ, Q, = 25816,32 kJ.

. Okresli¢ konwekcyjny wspotczynnik przejmowania ciepta od powierzchni drutu do
otoczenia oraz nat¢zenie pradu I plynacego przez poziomy drut oporowy o $rednicy
d = 0,5 mm i opornosci wlasciwej p = 1,1*¥*10° Qm. Temperatura powierzchni drutu
3 =773 K a otoczenia Ty =293 K.

Odp: o = 85,6 W/(m* K), I = 3,39 A.

. Na zewngtrznej powierzchni poziomej rury o $rednicy d = 40 mm skrapla si¢ sucha para
nasycona pod ci$nieniem p = 1,03 at. Temperatura powierzchni rury 9 ¢ = 293 K. Okresli¢
warto$¢ wspotczynnika ciepta a oraz ilos¢ kondensatu na 1 metr rury.

Odp: a=5790 W/(m® K), m = 0,0258 kg /s m.



9. Jak zmieni si¢ wspotczynnik przejmowania ciepta przy skraplaniu pary na rurce o $rednicy
d =0,02 m i dlugos$ci L = 1,5 m, jezeli zamieni si¢ uktad pionowy na poziomy. Obliczenia
wykona¢ dla AT =7 K i1 dla pary nasyconej o ci$nieniu p = 150 kPa.

Odp: o, = 14770 W/(m* K), a, = 7826 W/(m* K).

10. Poslugujac si¢ réoznymi wzorami / Kruzylina, Jacoba - Fritza, Kutatetadze / okresli¢
wspotczynnik przejmowania ciepta o przy pgcherzykowym wrzeniu wody pod ci$nieniem
p=2,5 bar, jezeli gestosé strumienia ciepta q = 28 kW/ m’

Odp: a; = 4040 W/(m* K), a, = 4222 W/(m* K), a3 = 5150 W/(m’ K).



